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nsoantes R/ deia silibic

A vibrante uvular {R] ¢ a vibrante miltpia dento-alveclar [E]1
coexistem no Portugués Europen com amplas possibilidades de se
comutarem entre si, mas sem efeitos distintives. Palavras como rato
€ pairar, por exemplo, registam-se foneticamente j& seja em [Ritw)
ou [fatu], [palR4r] ou [palfar], sem que dessas prontncias
alternativas resultern alteragoes de significado.

O facto de (R] e de [f] ndo se disputarem exclusividade
contextual desmereceu-thes a classificagdo tradicional de alofones,
tende a dento-alveolar sido legada para o planc das variantes
regionais, enquanto que a uvular conquistou assento na matriz
fonolégica da lingua, Teria sido incémodo observar, numa
Perspectiva Trubetzkoyana que {R] e [fl, ndo sendo variantes
contextuais de um mesmo fonema, também n3o sdo, propriamente
variantes regionais, embora a sua incidéncia varie geograficamente.

A uvular € opcional regional e individualmente enquanto que a
dento-alveolar ¢ cbrigatéria em determinadas construgdes sildbicas,
independentemente da regiio ou do sujeito falante. Repare-se que,
Na palavra palrar é possivel escolher entre a  uvular ¢ a dento-
alveolar -[palRdr] ou [palfar]—. O mesmo nio acontece na palavra
Parlamento onde a dento-alveolar é exigida em detrimento da

1. Utilizo a classificagdo fonética que habitualmente & atribuida a estes sons
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uvular—[paflametu] ¢ nio *[paRlumetu]—.0 contexto nio serd
propriamente o responsivel por este comportamento fonoldgico jd
que, no par de palavras referido os sons vizinhos a R/f sio
exictaments os mesmos, © que exclur a possibilidade de captar este
processo numa rvegra fonoldgica.

Visto numa perspectiva sildbica, a formagio interna das
liguidas e das vibrantes em termos de elementos € o seu “charm”
justifica os padrdes de combinagles que estes sons exibem.

Neste trabalhe iremos demonstrar que  existe uma justificagie
sildbica para o comportamente destes dois sons que transcende,

nalguns casos, as opgdes dos falantes.

I. As representagbes silibicas da consoante [r]

Iremos partir da andlise da consoante simples {r] e das suas
combinag¢des silibicas com o¢uiros sons na cadeia fénica para
procurarmos entender a razic por que este som nio se realiza em
determinadas situagbes sildbicas que, por seu ladec, recebem R/T.
Silabicamente, [r] comporti-se do seguinte modo:

A— Liga-se a um ataque oor um ponto esqguelatal, entre nicleos. Sdo

exemplos as palavras care e amar:

(1)a. (1)b.
A N A N N A N AN
[ T N L
X X X x X X X x X
[ N I
k a r1u a m ar
B — Entra na formag¢io de atagues ramificados na posigic de

complemento. Sdo exemplos as palavras prato e bruma,



(2)a. (2)b.

P r atu b r um a

C— Ocorre também na composicio das rimas, na posi¢io de coda,

Como nas palavras circo e carmo,
(3)a. (3)b.

AN A N A

A
_x""ﬂ
3=

— A

D— [1] nfo se realiza no principio de palavra

A situagiio silabica ne inicio de palavra € a de um ataque que
ndo estd precedido de micleo. Nestas condigdes, {tr] nio se realiza.

(4)
rato [Rdtu)/[rdiu] *{rdtu]

réu [Réu]/[tEu] *(réu]

rifa [Rifa}/[fife] *[rifa]

Nesta posigio ouve-se jd seja a vibrante multipla [f] ou a

uvular [R].

E— [r] ndo ocorre numa posi¢ic contfgua a uma consoante neutra,

Com a qual tenha que compartir o ponto de articulagio.

1. Nio se realiza a direita de |° ¢ de n°.

(5)a.  abalro [abdlRul/[abdlfu] *[obilru]
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chilro [[ilRul/[filfu} *[/ilru]
melre [mélRu]/{méliu) *{méln]
palrar [palRdr)/[palfar] *{palrir]
b. enrolar [ERuldr)/[Efulir]  *{Eruldr]
enredo [ERédul/[éfédu} *[Erédu]
honra [8Rea]/[ofa] *[Sree]
tenro  {tZRu}/[téfu] *[t€ru)

2. [r] ndo se realiza 3 esquerda de 1° ¢ de n°, 0 mesmo
acontecende ao som [R].
(6)a, Carlos [kdflu]] *[k&Rlu]] *[karlu[]
orla  [s»fle) *[2Rla] *[arla]
parlamento [patlamé]  *[paRlaméie] *{parlaméw])
b. c¢ame  [kirn] *[kdRn] *{kam]
lanterna [l&tétna] *[I&téRna] *[l&térna)
matemnal [matotndl] *{motdRndl]) *[matorndl]
tumo [tdimu ] *[tGtRna] *{tirnu]
A anidlise dos dados anteriores mostra que o som [r], se estiver
s6 num ataque, terd que encontrar-se numa posigdo internuclear. A
justificagdo  deste comporiamento estd na natureza da consoante
que, além de ser neutra € fraca em termos da sua composigio
interna de elementos— [r] R°—, Assim, a Lingua impede o seu
surgimento numa posigdo forte, como € o inicio de palavra, ¢
quando lhe € exigido que desempenhe o papel de regente para com
outo som.
Um som, ou rege ou ¢ regido (Kayel988). Na posicio de regido,
€ ficil encontrar-se um [r]. Observimo-lo na posigdo de

complemento nos ataques ramificados ¢ na posicio de coda, na
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rima. Daqui se deprecde a impossibilidade de (r] de entrar em
posicdes sildbicas em que tenha que desempenhar um papel de
regente, ¢ justifica-se, ac mesmo {empo, a escolha de um som mais
forte nessas mesmas potigSes. Passemos, agora, A explicaglo silébica

deste fenémeno.

2. A representagfio silfbica de RfF

2.1 R/ no infcio de palavra e em posiglo internuclear

No infcio de palavra, como em posigio internuclear, ambas as
consoantes— R/f— podem surgir.

Silabicamente, as palavras rato e carro, t&m © aspecto seguinte:

7 (8)
A NAN ANAN
I I I
X X X X X X X X
R T
T a t u k a T u
R R

2.2 R/r A direita de consoante neutra

Observamos que a vibrante simples [r] niio sc realiza k direita
das consoantes neutras 1° ¢ n®. Neste contexto observa-se ou um {f]
com vibragbes miltiplas ou, alternativamente, & uvular [R]. Iremos
taber as razBes do comportamento destes son3 assim ¢omo as
estruturas sildbicas que lhes correspondem. Para isso, observem-se

novamente o3 exemplos de (5.a) ¢ (3.b).
Nestes exemplos existe uma consoante neutra & esquerda de

R/f, 1° nos exemplos de (5.a) ¢ n® nos exemplos de (5.b). A

interdigio de sequéncias de segmentos com "charm” neutro, com
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igual ponto de articulagio deve-se ¥ impossibilidade de se
estabelecerem relagdes de regéncia eatre elas.  Veja-se o exemplo
de (9).

(%) R

N
]
I

m & 1° o

O encontro de [° com r° daria como resultado uma estrutura
sildbica sem possibilidades de regéncia interconstituinte entre os
segmentos, ji que r* pelo sen “charm” e pela sua formagdo interna
de elementos niio tem possibilidades de reger 1°. Nesta situagdo, sé
uma consoante mais forte € que poderd governar através da sua
complexidade. Dai que surja neste ponto um Segmento mais
complexo, capaz de dominar a consoante i sua esquerda ¢ de
governi-la num governo interconstituinte, mesmo quando 0 seu
"charm” n3o muda. Q governo neste caso estabelece-se pela

complexidade dos segmentos (Kaye 1988:13).
Como resultado, temos que uma sequéncia /r n3o cxistc em
portugués, da mesma forma que nr também nio existe porque
fonologicacemte estio interditas. A direita de 1° ou n® ouve-se uma

consoante mais complexa— [R] ou [f] —.
23 [T} A esquerda de consoante neutra

Tal como acontecia A direita das consoantes neutras, & sua
esquerda a vibrante simples [r] ndo ocorre. Mas, ao contririo do
que observdmos relativamente A possibilidade de comutar [f] ¢ (R]

ngs contextos  anteriores, a esquerda das consoantes neutras
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apenas [f] se regista. Compare os pares de palavras seguintes:
turmafturne: termo/terno. Enquanto que nas palavras furma e
termo se pronuncia om {r] simples, em turnoc ¢ terno ,o [f] tem
vibragSes miltiplas. Iremos procurar explicar ¢ comportamento

destes sons comecando por analisar as representagdes sildbicas

seguintes
(10) (11
R
A N A N A N A N
| . | .
X X X X X X X X X X
b | [
t u T ma t u r n* u

No exemplo de (10), [r] une-se a rima ¢ € governado tanto pela
vogal desta como pela consoante do ataque 2 sua direila. Embora as
consoantes sejam ambas neutras, di-se uma regéncia por
complexidade - {m] €& mais complexo do quc [r]-. A mesma
cxplicagio deveria aplicar-se aos sons (r] ¢ [n} jd que [n] € mais
complexo do que [r}. Contudo, no € isso o que observamos.

Pensamos que o problema, neste caso, nio & apenas de regéncia
mas tem a ver com a naturcza interna das consoantes em causa.
Quando dois segmentos neutros ndc podem compartir o mesmo
ponto de articulagio, repelem-se para evitar os cfeitos de OCP2. E
possivel, portanto, que as consoantes [r] ¢ [n] procurem afastar-se
por essa razio.

Esta nossa hip6tese fortalece-se quando estudamos o

comportamento de outrg par dec sons NCutros, 1° e n°. n° & a versio

2. OCP ¢ a forma abreviada de "Obligatory Contour Principle”,
Proposto por Leben{1973).
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nasa! de 1° por assim dizer. As suas composigdes internas sio
idéncias A excepg¢io do elemento N+(masal) que entra na formagio
de n®°. Essa razdo € suficientemente forte para quec estes sons nio
aparegam em posigdes contiguas.

A impossibilidade de encontro de n°® e 1° ou de n°® e r° fica bem
patente na prefixagdo de in- em palavras comegadas por 1° ¢ por
R/r. Nestas palavras, a forma do prefixo é [i] ¢ nio [ T]. Julgamos que
o facto de existit junto 2 vogal a consoante nasal, desencadeie os
efeitos de OCP e impega a realizagio da nasal. E o caso,por exemplo,
nas palavras:

ilegal, ilegitimo, ilimitado

irresistivel, irremedidvel, irreparavel

3. A vibrante miltipla [1] & esquerda de J° ¢ de n°

A impossibilidade de realizagdic de [R] 2 esquerda de 1° ¢ de
n® prende-s¢ nio propriamente com rardes de regéncia, visto que
a consoante neste ponto nio tem gqualquer papel de regéncia para
com © som 3 sua esquerda, mas sim com razdes de natureza
sildbica, propriamente. Estudimos a razdo por que [r] nio se
realiza nesta posicio ; resta-nos saber por que € que [R] também
fica impossibilitado de entrar neste ponto,

Podemos colecar duas hipteses quanto a representacio lexical
das palavras que, como furno aceitam [f] ¢ ndo [R]) antes de [n):

1— & a de que exista um nucleo vazio entre [] ¢ [n].

2— £ a de que [f] se prenda 3 rima.

Testaremos, primeiramente a 1" hipétese. Veja-se para isso

a representagio lexical da palavra turmo em (12).
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A N A N A
.
X X X X X

I

N
X
t uwor o n u
Esta configuragio € semelhante 2 da palavra terrenal:

(13)

||
X X X X x X X X

Porém, a palavra terrenal pode ser pronunciada ji seja com [i]
ou com [R]. De ser esta a representagio sildbica de turno , a mesma
op¢io deveria de existir. Nio sendo esse o caso, somos levados & crer
que o [f] de turno ndo se encontre ligado a uma posigdo de ataque.
Mas, antes de abandonarmos esta hipdtese, podemos ainda efectuar
um outro teste com palavras que tenham um nicleo vazio 4 direita
de rn e de rl, como nas palavras tornejar earlequim. Veja-se
esquematicamente a representagio da  palavra fornejar, com dois

niclegs vazios.

(14) %
""—_""'"'ﬂ

* A NANANANAN

R R R Y S S S Y

X X X X X X X X X X
N T N I A R B B
t v r  n @ 5 a I

Uma vez que que existe um nicleo vazio 2 direita de rn , ¢

Que o mesmo se encontra sem valor fonético, ECP impede-o de reger
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o nicleo 2 spma esquerda. Por consequéncia, se existisse um nucleo
vazio entre r-n, este teria que ser pronunciado pelo facto do nicleo
A sua direita ndio o poder reger. Por outro lado , no caso de existir
um nucleo vazio entre r-n, 0 som [r] poederia realizar-se, como se
pode depreender da pronuncia das palavras: perenal vs. pernalia.
Resta-nos adoptar a scgunda hipétese que consiste em unir a

consoante [f] A rima.

(15)
\

)

R

R N

|
X

t uw T n u [tufnul *[tuRnu]

Observimos que [R] em Portugués se liga somente a posigdes de
ataque. Pensamos que o facto de nZo existirem estas condigdes
sildbicas A esquerda das neutra n® e 1° justifique a impossibilidade
de comutagio da wvvular pela dento-alveolar neste ponto.

CONCLUSAO

Inicidzmos este trabalho perguntando-nos a razdo por gque a
uvular {R] comuta com a dento-alveolar [f] em todos os contextos
excepto quande esta scguida de consoante neutra. Concluimos que
existem razdes de ordem sildbica que justificam plenamente este

compeortamento.

REFERENCIAS

Kaye J..J Lowenstamm eJ].-R. Vergnaud (1988) "Constituent structure

and government in phonology”. Ms. London:SOAS.

Leben, W. (1973) Suprasegmental Phonology. Doctoral dissertation,
MIT, Cambridge, Mass.

238



